
МЕДИА МОНИТОРИНГ 

07 МАРТ 2024 г. 

 

                                                 

 

 

 

Източник: Банкеръ 

 

Заглавие: Дали все някога ще се откажем от пластмасовите отпадъци? 

 

Линк: https://banker.bg/2024/03/05/%D0%B4%D0%B0%D0%BB%D0%B8-

%D0%BE%D1%82%D0%BA%D0%B0%D0%B6%D0%B5%D0%BC-

%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%BC%D0%B0%D1%81%D0%BE%D0%B2%

D0%B8-%D0%BE%D1%82%D0%BF%D0%B0%D0%B4%D1%8A%D1%86%D0%B8/ 

 

 
 

Текст: Няма по-грозна гледка от късна есен и ранна пролет, когато няма 

зеленина да крие мръсотията и градовете ни са заринати с найлонови торбички, 

чашки от кафе, тарелки от кебапчета, формички за яйца и какви ли не още 

синтетични отпадъци. От години европейските институции преговарят, за да 

намерят веднъж за винаги решение на този проблем, но… това е положението: 

лобитата са богати и силни, а резултатите – толкова слаби, че сякаш ги няма. 

 

От известно време насам обаче ситуацията сякаш се променя (виж 

публикацията ни от преди две седмици “Брюксел поряза “бързата мода” с 

идеята да спести 4.5 млн. тона текстилни боклуци годишно”). Последният (засега) 

щрих е дело на Европейския парламент и на държавите членки на ЕС, които в 
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понеделник (4 март) постигнаха временно споразумение за намаляване, 

повторна употреба и рециклиране на опаковките, както и за повишаване на 

безопасността и насърчаване на кръговата икономика. Така че оттук нататък 

основният въпрос вече не е по какъв начин да решим глобалния проблем, а кога 

ще започне масовото прилагане на новите правила. В регионален план, 

“питанката” изглежда прекалено познато: 

 

Дали у нас нещо изобщо ще се промени, или ще продължим да си я караме по 

старому – Брюксел ще иска солидарност, а ние ще го лъжем, че му я даваме? 

 

Европейските институции се договориха за забрана на различни видове 

пластмасови опаковки за еднократна употреба от 2030 година. Това ще доведе 

до отпадането на опаковките за плодове и зеленчуци в супермаркетите, на 

дозите подправки в ресторантите, на малките бутилки козметика в хотелите, както 

и всички други продукти, опаковани с пластмаса. 

 

Евродепутатите наложиха забрана и на много леките пластмасови торбички (под 

15 микрона), освен ако не се изискват от хигиенни съображения. 

 

Приета бе и конкретна цел – до 2030 г. опаковките за многократна употреба за 

алкохолни и безалкохолни напитки (с изключение на мляко, вино и “твърд 

алкохол”) да бъдат намалени с 10 процента. 

 

Крайните дистрибутори на напитки и храна за вкъщи ще бъдат задължени да 

осигурят на клиентите възможност за “пазаруване” със собствени съдове. 

 

Освен това, по искане на Европарламента, държавите членки ще трябва да 

стимулират ресторантите, столовете, баровете, кафенетата и кетъринг услугите 

да сервират чешмяна вода безплатно (или срещу ниска такса за обслужване) в 

чаши или бутилки за многократна употреба. 

 

Въпреки усилията, сервирането на чешмяна вода не можа да стане 

задължително и ще зависи от добрата воля на собствениците на заведенията за 

обществено хранене. 

 

Ако не може да се приложи вариант за многократна употреба, ще се изисква 

всички опаковки на пазара да подлежат на рециклиране и да не съдържат 

вредни вещества. 

 

Всъщност, ако трябва да бъдем откровени, производството на “синтетичен 

боклук” е златен бизнес. През 2018 г. опаковките са генерирали 

 

оборот от 355 милиарда евро само в Европейския съюз. 

 

Едновременно с това, става дума и за денонощно нарастващ източник на 

отпадъци, като само в ЕС общото количество се е увеличило от 66 милиона тона 

– през 2009 г., на 84 милиона тона – през 2021 година. 

 

В индивидуален план, днес всеки европеец „лично“ генерира по… 189 килограма 

отпадъци от опаковки, като до 2030 г. 

 

експертите очакват тази цифра да нарасне до 209 килограма. 

 



Стига, разбира се, ако не се случи някакво чудо и не сме поумнели поне още 

малко. 

 

Постигнатото споразумение определя магистралните целите  цели – 

намаляване на опаковките с 5% до 2030 г., – 10% – до 2035 г. и – 15% – до 2040 

година. И по-специално – изисква държавите членки на ЕС да ограничат 

„производството“ на боклуци от пластмасови опаковки. 

 

По стар йезуитски обичай, едновременно със затягането на мерките, с 

въпросното споразумение чиновниците в Брюксел отварят широко и… една 

задна врата, през която “мръсният бизнес” да си съществува необезпокояван и 

на чисто. 

 

Националните власти могат да предоставят 5-годишна дерогация на своите 

производители и потребители, но при… определени условия, които подлежат на 

допълнителни уговорки. 

 

С други думи – най-вероятно „чистофайническото“ споразумение скоро няма 

да види бял свят, а ако го види, то или ще е със широко затворени очи, или с 

„непроницаеми“ очила за наблюдение на слънчево затъмнение. 

 

В цяла Европа има ужасяващ преразход на напълно излишни опаковки. За 

производителите е по-лесно и по-евтино да използват пластмасови бутилки, 

вместо стъклени. На потребителите „синтетиката“ също им е по-лека и по-

удобна, въпреки че масово ходят на пазар с леки коли и е все едно дали 

превозват стъклен или пластмасов амбалаж. 

 

Проблемът е, че боклукът на планетата отдавна е надхвърлил всякакви лимити  

и е крайно време да се захванем с разчистването му. 

 

Скандинавските страни са добър пример за отговорно мислене, защото много 

хора там отдавна използват съдове за многократна употреба, а държавата е 

поела ангажимент да рециклира.   

 

Ние сме далеч от подобни статдарти. Достатъчно е да влезем в първия „срещнат“ 

магазин и да видим, че се продават две-три банички в стиропорена тарелка, 

увита в целофан така, че да „преживее“ дори свършека на света. 

 

Източник: Мениджър 

 

Заглавие: Новата икономика: Ще се превърне ли Северно море в европейски 

"склад" за въглеродни отпадъци 

 

Линк:https://manager.bg/%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B

8%D0%BA%D0%B0/severno-more-moze-da-se-prevarne-v-sklad-sahranenie-na-

vaglerodni-otpadaci 
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Текст: Правителството на Норвегия иска да покаже на света, че е възможно 

безопасно инжектиране и съхранение на въглеродни отпадъци под морското 

дъно, като твърди, че Северно море скоро може да се превърне в "склад" за 

съхранение на замърсяващите индустрии в цяла Европа, пише CNBC. 

 

Улавянето и съхранението на въглероден диоксид в морето (CCS) се отнася до 

редица технологии, които целят улавянето на въглерод от дейности с високи 

емисии, транспортирането му до място за съхранение и затварянето му за 

неопределено време под морското дъно. 

 

Петролната и газовата промишленост отдавна изтъква CCS като ефективен 

инструмент в борбата с изменението на климата, а замърсяващите индустрии 

все повече се насочват към офшорното съхранение на въглерод като начин за 

намаляване на емисиите на парникови газове, които затоплят планетата. 

 

Критиците обаче предупреждават за дългосрочните рискове, свързани с 

трайното съхранение на въглерод под морското дъно, а активистите твърдят, че 

технологията представлява "нова заплаха за световния океан и опасно 

отклоняване на вниманието от реалния напредък по отношение на изменението 

на климата". 

 

Министърът на енергетиката на Норвегия Терье Аасланд изрази оптимизъм по 

отношение на перспективите на така наречения проект "Longship", който според 

него ще създаде пълна, широкомащабна верига за създаване на стойност за 

улавяне и съхранение на въглерод. 

 

"Мисля, че той ще докаже на света, че тази технология е важна и достъпна", каза 

Аасланд чрез видеоконференция, визирайки съоръжението за улавяне и 

съхранение на въглероден диоксид Longship в малкия крайбрежен град Бревик. 

 

"Мисля, че Северно море, където можем да съхраняваме CO2 постоянно и 

безопасно, може да се превърне в централен лагер за съхранение за няколко 

индустрии и държави и Европа", добави той. 

 

Норвегия има дълга история на управление на въглеродните емисии. В 

продължение на почти 30 години тя улавя и инжектира обратно въглерод от 

производството на газ в образувания на морското дъно на норвежкия 

континентален шелф. 

 

Проектите за управление на въглеродни емисии Sleipner и Snøhvit се изпълняват 

съответно от 1996 г. и 2008 г. и често се сочат като доказателство за 

жизнеспособността на технологията. Тези съоръжения отделят въглерода от 

съответния добиван газ, след което го компресират и транспортират по тръби и 

го инжектират отново под земята. 

 

"Виждаме повишения интерес към съхранението на въглероден диоксид като 

решение, а тези, които са скептично настроени към този вид решение, могат да 

дойдат в Норвегия и да видят как сме се справили в Слейпнер и Снохвит", каза 

Аасланд от Норвегия. "Това е на няколко хиляди метра под морското дъно, 

безопасно е, постоянно е и е добър начин да се справим с климатичните 

емисии." 

 

И при проектите Sleipner и Snøhvit обаче се появиха някои първоначални 

проблеми, включително прекъсвания по време на инжектирането на въглерод. 



 

Позовавайки се на тези проблеми в изследователска бележка от миналата 

година, Институтът за енергийна икономика и финансов анализ, базиран в САЩ, 

заяви, че вместо да служат като напълно успешни модели, които да бъдат 

имитирани и разширявани, проблемите "поставят под въпрос дългосрочната 

техническа и финансова жизнеспособност на концепцията за надеждно 

подземно съхранение на въглерод". 

 

Какви са плановете на Норвегия?  

Норвегия планира да разработи проекта Longship на стойност 2,6 милиарда 

долара на два етапа. Първият е проектиран да има приблизителен капацитет за 

съхранение на 1,5 млн. метрични тона въглерод годишно за период на 

експлоатация от 25 години , а инжектирането на въглерод може да започне още 

през следващата година. Предвижда се евентуалната втора фаза да има 

капацитет от 5 млн. тона въглерод. 

 

Според противниците на проекта дори и планираната втора фаза да увеличи 

значително количеството на съхранявания под морското дъно въглерод, "това си 

остава капка в пословичната "кофа". Всъщност се смята, че инжектираният 

въглерод ще възлиза на по-малко от една десета от 1 % от въглеродните емисии 

от изкопаеми горива в Европа през 2021 г. 

 

Правителството на Норвегия  твърди, че строителството на Longship "напредва 

добре", въпреки че Аасланд признава, че проектът е бил скъп. 

 

"Всеки път, когато въвеждаме нови технологии и искаме да ги представим на 

пазара, това е свързано с високи разходи. Така че това е първият по рода си 

проект, следващият ще бъде по-евтин и по-лесен. Научихме много от проекта и 

разработката", каза Аасланд. 

 

"Мисля, че това ще бъде доста добър проект и можем да покажем на света, че е 

възможно да се направи", добави той. 

 

Източник: БТА 

 

Заглавие: Община Смолян ще раздава компостери на отпадъци за домашно 

ползване 

 

Линк: https://www.bta.bg/bg/news/bulgaria/630526-obshtina-smolyan-shte-

razdava-komposteri-na-otpadatsi-za-domashno-polzvane 

 

 
 

Текст: Община Смолян ще раздава за компостери за домашно компостиране 

на отпадъци, съобщи за БТА Хамди Моллов - главен експерт в общинската 

администрация. От 12 март на територията на общината започна разяснителна 

кампания за разделното събиране на отпадъците. В рамките на срещите на 

желаещите жители ще бъдат предоставени за безвъзмездно ползване 

компостери. 
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„Идеята на Община Смолян е да изградим система за биоразградими отпадъци 

по домакинствата, за да се намали количеството на депонираните отпадъци. За 

целта ще бъдат закупени 150 компостера“, посочи още Моллов. Общинската 

администрация си е поставила за цел да се намалят и строителните отпадъци, 

като за начало ще бъдат закупени 20 съда, 16 от тях ще са разположени в града, 

а останалите ще са на разположение на жителите на общината по заявка. 

Предстои да се поставят в Смолян и седем съда за излезли от употреба 

автомобилни гуми, които ще бъдат само за граждани. „Ще бъде изградено и 

видеонаблюдение, за да се пресече използването им от фирмите“, уточни 

Хамди Моллов. 

 

Събраният строителен отпадък и гумите ще бъдат предавани на фирма за 

рециклиране. 

 

Проектът на община Смолян е в партньорство с община Баните и норвежката 

община Кристиансанд, чийто модел ще бъде използван. 

 

В момента в община Смолян функционира единствено система за разделно 

събиране на отпадъци от опаковки, като има разположени на територията на 

общината и 50 съда за хранителни биоотпадъци. Хамди Моллов уточни, че 

тепърва ще бъде изградена цялостна система съгласно новите изисквания на 

Министерството на околната среда и водите. 

 

Източник: БНР 

 

Заглавие: Пролетна кампания за извозване на едрогабаритни отпадъци от бита 

стартира варненският район "Приморски" 

 

Линк: https://bnr.bg/varna/post/101959075/proletna-kampania-za-izvozvane-na-

edrogabaritni-otpadaci-ot-bita-startira-varnenskiat-raion-primorski 

 

 
 

Текст: С наближаването на пролетно – летния сезон стартира разчистването на 

мази и тавани, а с това и изхвърлянето на едрогабаритни отпадъци. Ето защо, 

както всяка година, и тази е обявен график за извозването на тези непотребни 

вещи от район "Приморски" към Община Варна.  

 

Два пъти седмично специализирани автомобили на сметопочистващите фирми 

извършват транспортиране на едрогабаритни отпадъци до 2 куб. м., които е 

необходимо да бъдат поставени до съдовете за смет. Могат да се изхвърлят 

шкафове, дивани, столове, матраци, маси, мокети, килими, врати. При по-

големи количества отпадък обаче е необходимо да бъдат предадени на 

лицензирана фирма за транспортирането им до депо, поясняват от районното 

кметство. 

 

Не се разрешава поставянето до кофите за смет на излязло от употреба 

електрическо и електронно оборудване (печки, климатици, хладилници и др.). 

Същото може да бъде предадено безвъзмездно на оползотворяваща 

организация, с която Община Варна има сключен договор. Заявка може да бъде 
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подадена на национален безплатен телефон 0800 14 100, като след включване в 

графика, отпадъка ще бъде взет от дома на гражданите. Забранява се да се 

изхвърлят строителни отпадъци – те задължително се предават за извозване от 

лицензирана фирма. 

 

Телефони за връзка: 

- Фирма „ЗМБГ“ АД, която отговаря за Район "Приморски“ – 052 503 801; 

- Сектор “Екологичен контрол” при Община Варна – 052 820 152; 052 820 345; 

- Район “Приморски” – 052 359 158; 

График за месец март 2024 г. за събиране и транспортиране на 

едрогабаритните отпадъци, изхвърлени около контейнерите за смесени 

отпадъци на територията на Район „Приморски”: 

 


